四川取消医保就业地参保户籍限制

职工医保个人账户共济范围扩大至近亲属

10月16日,四川省政府新闻办在四 川新闻发布厅举行政策吹风会,省医保 局、四川省税务局、省卫生健康委有关 负责人就省政府办公厅近日出台的《关 于健全基本医疗保险参保长效机制的 实施意见》(以下简称"实施意见")有关 情况进行介绍并回答媒体提问。

进一步放开放宽参保户籍限制 建立居民医保基金零报销奖励机制

省医保局副局长彭波介绍,近年 来,四川省基本医保参保率稳定在95% 以上,较好地保障了群众病有所医,在 推进"健康四川"建设中发挥着重要作 用。但同时,在适应人口流动和参保需 求变化,持续巩固拓展全民参保成果方 面,还存在缺乏针对医保连续参保人员 的激励政策,对居民医保脱保、断保行 为缺乏约束措施等问题。因此,省政府 办公厅近日出台了《实施意见》,包含五

一是"放",即进一步放开放宽参保 的户籍限制。2024年全省户籍人口、常 住人口较上年分别减少10.9万人、4万 人,连续3年负增长,为积极适应人口流 动性和应对人口负增长,《实施意见》取 消在就业地参保的户籍限制,灵活就业 人员、农民工、新就业形态从业人员可 以在就业地参加职工医保,进一步落实 持居住证参保政策,居民可持居住证参 加常住地居民医保。外地户籍学生儿 童可在常住地或就读地参保,大学生可 按学制参保趸缴医保费。

二是"扩",即扩大职工医保个人账 户共济范围,对象上由家庭成员扩展到 近亲属,费用上从支付居民医保费扩展 到支付在定点医药机构产生的自付医 药费用。

具体来看,近亲属包括配偶、父母、 子女、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙 子女、外孙子女。共济地域方面,已经 实现职工医保个人账户省内跨地区共 济使用和跨省共济使用,但家庭共济主 要是共济职工个人账户里的钱,卡(码)

三是"提",即对连续参加居民医保 人员提高大病保险最高支付限额。确 定我省连续参保激励额度为每次4000 元,激励总额最多可达到大病保险原封

四是"奖",即建立居民医保基金零 报销人员的奖励机制。对当年基金零 报销人员,次年提高大病保险最高支付 限额,提高额度也是每次4000元。连续 参保激励额度和基金零报销奖励额度 可以叠加,累计提高总额不超过大病保 险原封顶线的20%。

五是"便",即通过数字赋能,持续 提升医保服务便捷化水平。深化医保 领域人工智能应用,在全面推广医保码 应用基础上,持续优化"刷脸支付"、医 保移动支付、"一码付"等医保结算方 式,通过"医保钱包"实现职工医保个人 账户跨省共济使用。

62大类病种纳入门诊慢特病 普通门诊报销比例50%起步

省医保局待遇保障处处长李睿介 绍四川居民医保待遇时表示,居民医保 覆盖全体城乡居民,上到老人、下到小 孩,都能参保,只要参保缴费就可以享 受相应的医保待遇。

具体来看,参保群众的待遇主要包 括住院保障和门诊保障两大类,住院就 是保障患者住院期间的医疗费用,包含 孕产妇住院分娩期间的医疗费用和计 划生育手术费用。门诊包括普通门诊、 门诊慢性病、门诊特殊病、高血压和糖 尿病用药保障以及孕妇的产前检查等 多方面保障。

在住院保障方面。政策范围内住 院医疗费用基金支付比例达到70%左 右,基金的年度最高支付限额普遍达到 当地上年度居民人均可支配收入的6 倍。对于患有大病的参保人,无需另行 缴费即可享受城乡居民大病保险待遇, 参保人通过基本医保报销后,个人自付 费用还可以通过大病保险进一步保障, 减轻参保患者高额医疗费用负担,大大 减轻了参保患者的经济压力,有效防止 因病致贫返贫。

在门诊慢特病保障方面。普遍把 诊疗方案明确、主要费用在医保目录 内、治疗周期长、对健康损害大、费用负 担重的慢性病、特殊病门诊治疗费用纳 入基金支付范围,对于如恶性肿瘤门诊 治疗、尿毒症血液透析、器官移植术后 抗排异治疗等负担重的特殊病,参照住 院管理和支付。目前,我省门诊慢特病 共纳入62个大类(85个亚类)病种,病种 数量在全国排名第二。

在普通门诊统筹方面。按照费用 而非病种对门诊医疗费用进行保障,各 地将参保人在定点医疗机构发生的普 通门诊费用纳入报销范围,政策范围内 报销比例从50%起步。

在高血压、糖尿病门诊用药保障方 面。2019年起,按照国家统一部署,我 省将患有两类疾病的参保群众在定点 医疗机构发生的降血压、降血糖药品纳 入保障范围,不设起付线,报销比例达 到50%以上,年度支付限额分别不低于 200元、300元,同时患有两种疾病的年 度支付限额可合并计算。

在生育保障方面。居民医保不仅 保障参保人住院和门诊就医费用,对产 前检查、住院分娩、计划生育手术等生 育医疗费用也有保障,参保人可按照相 关流程进行报销。

华西都市报-封面新闻记者 赵奕

抓项目促投资

从传统磷化工到锂电新能源

绵竹上演产业转型"变形记"

10月16日,"万千气象看四川"四季度 集中采访团走进德阳绵竹市,探访德阳川 发龙蟒锂电新能源材料项目,发现这座传 统磷化工园区正借助新能源赛道焕发出勃 勃生机。实验室里精密的模拟测试,车间 内高效运转的智能化产线,以及拔地而起、 即将投产的新装置,共同勾勒出一幅"老 树"发"新枝"、向"新"而行的生动图景。

实验室的"微观"较量 瞄准高端正极材料

采访的首站,是德阳川发龙蟒新材 料有限公司的新材料研究所。洁净的实 验室里,研究人员正全神贯注地进行锂 电池正极材料的涂布实验模拟测试。"正 极材料是锂电池的'心脏',其性能直接 决定电池的能量密度、寿命和安全。"现 场技术人员介绍,这里的每一次测试、每 一次参数调整,都关乎未来产品的市场 竞争力。为了抢占技术制高点,企业聘 任新能源领域知名专家胡国荣教授为 首席科学家,并整建制引进其研发团 队,持续推动磷酸铁锂等新能源材料产 品的研发迭代和品质提升,目标直指优 质、高端、领先的新能源材料产品。

车间内的"宏观"产出 智能产线驱动绿色转型

走出实验室,记者一行步人已投产 的磷酸铁锂正极材料生产车间。巨大 的厂房内,恒温恒湿的环境确保了产品 的高一致性,高度自动化的设备有序运 转,从研磨到干燥、烧结,再到最后的破 碎、包装,整个流程紧凑而高效。

"这条产线年产能达到6万吨。"公 司相关负责人指着正在打包的产品告诉





▲采访团实地探访 德阳川发龙蟒新材 料有限公司生产车 受访者供图

▼技术人员在实验 室做测试。 陈静 摄

记者,"眼前这一大包是400公斤,市场 售价每吨约3万元。"更令人振奋的是,这 条庞大产线上的核心生产设备已经实 现了国产化,不仅降低了投资成本,也 彰显了中国高端装备制造能力的提升。

循环经济"链"就优势 资源与成本的双重保证

项目的竞争力,不仅来自于技术和 产能,更源于其独特的"矿化材一体"发 展模式和循环经济产业链布局。在项 目现场,记者看到,年产50万吨的硫磺 制酸装置已竣工,具备开车条件;年产 10万吨的磷酸铁装置也已完成建设,进 入投料调试前最后的准备阶段。

"这套装置的建成,将极大保障原 材料供应稳定,降低成本。"公司相关负 责人解释道。该项目依托阿坝州丰富 的锂矿资源和四川发展的磷矿资源,正 积极打造"硫-磷-钛-铁-锂-钙"多资

源绿色循环经济产业链。园区作为全 国唯一同时拥有磷矿、锂矿资源优势的 省级化工园区,为锂电全产业链发展提 供了稳定的原料保障。

此外,项目享受阿坝州、德阳市两地 政策支持,生产要素成本优势明显。"相 较于省外同行业,我们的用电成本低 20%至50%,用水成本低20%至30%,天 然气成本也低20%左右。"公司相关负责 人说,这一系列成本优势,为产品在激烈 的市场竞争中增添了重要砝码。

聚焦项目投资

绵竹蓄积高质量发展新动能

德阳川发龙蟒项目的快速推进,是德 阳绵竹市"抓项目、促投资"的缩影。据 悉,这个计划总投资120亿元、占地800亩 的省重点项目,自2022年3月动工以来, 进展迅速,目前已提供就业岗位524个。

绵竹市相关负责同志向采访团介 绍了当地聚焦项目投资的发力点:一是 "对上多跑多要",精准储备项目,全力争 取政策资金支持;二是"对外招新引强", 围绕"硫磷钛铁锂钙"循环经济产业集群 等赛道,赴京津冀、长三角等地开展"敲 门招商";三是"对内提质提效",强化科 技赋能、要素保障和工作推进机制,推 动项目加快建设和投产达产。

从传统的磷化工,到炙手可热的锂 电新能源材料,德阳绵竹正在上演一场 精彩的产业转型"变形记"。随着川发龙 蟒与产业链上下游企业强强联合,新一 代高压实密度磷酸铁锂正极材料等项 目陆续布局,一条更具韧性、更富竞争 力的新能源材料产业链正在加速形成。

华西都市报-封面新闻记者 陈静